

СекретноЭкз. № 4С П Р А В К А

о пределах работы Алитусским ГО КГБ Литовской ССР по контразведывательному обеспечению иноспециалистов, работавших на Алитусском экспериментальном демо-строительном комбинате в 1978 году

В течении 1978 года на монтаже инсберудования на Алитусском экспериментальном демострояльном комбинате принимало участие 29 специалистов из ФРГ и Австрии. Все они на комбинате работали и предидущие годы. В процессе осуществления контразведывательной работы среди иноспециалистов были выявлены такие, которые для наших органов представляют определенный оперативный интерес. Так, например, Шаллер Вальтер, его связь из их числа Лугер Герман, Муха Петер и Бттнер Ханс. Периодически в гор. Алитус приезжал Кульмой Франц и Крелле Клаус, которые подозреваются в причастности к спецслужбам противника.

В 1978 году были прекращены производством оперативные подборки на Фихтигера, Порнгера и Пихлера, которые в 1977 году работали в гор. Алитусе, но в конце года убыли и больше в Алитус не возвращались.

В исполнение решения Коллегии КГБ Литовской ССР от 31 марта 1975 года "О состоянии контразведывательной работы среди иностранных специалистов и мерах по ее улучшению" большее внимание уделялось правильной расстановке, обучению, воспитанию и проверке агентов, которые используются в изучении иноспециалистов. В этих мероприятиях нам в отчетном году использовалось 11 агентов и более 20 доверенных лиц. Наиболее активно работали агенты: "Бачилис", "Лина", [redacted], "Дайнава", "Линкус" и "Ниёле". Они представили материал, заслуживающий оперативного внимания.

Так, от агента "Бачилис" поступили данные о том, что иноспециалист Шаллер Вальтер плохо разбирается в технических вопросах, непосредственного участия в монтаже почти не принимает, занимается лишь

составлением табелей, заказами авиабилетов для соотечественников, размещением их в гостинице и организацией досуга.

Агент "Лина" сообщил, что руководитель шефмонтажа Муха Петер ему рассказал, что с Шаллером надо быть осторожным, при чем не все можно говорить. Этот же агент сообщил, что Шаллера побаивается не только Муха, но и остальные шефмонтажники.

Кандидат на вербовку "Ш.Г.В." рассказал, что Шаллер довольно часто спорит и ругается с руководителем монтажа Мухой по бытовым и другим вопросам. Кандидат предупредил Шаллера, чтобы он не ругался с руководителем, так как он в любой момент может откомандировать Шаллера на Реддину. На это Шаллер, будучи в возбужденном состоянии, кандидату ответил, что не он должен бояться Мухи, а Муха должен бояться его.

На основании изложенных оперативных данных, на Шаллера в отчетном году заведена оперативная подборка за № 469 под кличкой "Техник". Его изучение осуществляется согласно отдельно разработанному плану агентурно-оперативных мероприятий. Поступающая с нем информацией дает основание полагать, что он причастен к спецслужбам противника и включен в группу специалистов для их контрразведывательного обеспечения.

В процессе осуществления контрразведывательной деятельности, в отчетном периоде выявлено 14 новых неслужебных связей иноспециалистов. В основном это девушки и женщины легкого поведения и политически незрелая молодежь. Однако, среди них имеются лица, представляющие для наших органов определенный оперативный интерес. Так, в июле месяце сего года нами на неслужебную связь иноспециалистов Вайтулявичуса Витаутаса работающего офицантом в ресторане "Жувинтас" заведено дело оперативной проверки по окраске "контрабанда", изучается связь иноспециалистов Мадедульскас Вальдас, радиолюбитель Лукеневичус Бетилас, Милюскас Альвидас. Отдельные связи изучаются в плане оказания на них неподительного воздействия и возможного их оперативного использования в изучении иноспециалистов и их связей. В таком плане изучается Мадедульскас, Пряликская, Чопайте, а ее связь "Ш" уже установлен личный контакт. В отчетном году из числа неслужебных связей иноспециалистов ОО КГБ СССР

в/ч 32050 завербован агент "Лукшите", который используется в изучении Шаллера и других иноспециалистов.

В отчетном году геротделением КГБ по системе "Форт-67" поставлено на централизованный учет 21 неслужебная связь специалистов из ФРГ и Австрии.

В соответствии с решением Келлегии КГБ Литовской ССР геротделением принимались активные меры по усилению контроля за проживанием иноспециалистов в гор. Алитусе, по недопущению выезда их в закрытые районы республики. В результате этого было достигнуто, что в 1978 году все иноспециалисты, выехавшие в Москву, сопровождались ответственным работником Алитусского экспериментального доместроительного комбината. Одновременно с этим, с целью предотвращения самовольных разъездов иноспециалистов, по договоренности с руководством доместроительного комбината, Алитусского аэропорта, автотранспортного предприятия и гостиницы "Дзумиял", установлен строгий порядок приобретения авиабилетов для иностранцев, представления им услуг такси и другого общественного транспорта, а также поселения их в гостинице. Наряду с этим, по нашей инициативе перед иноспециалистами периодически выступали ответственные работники ОВД, в процессе чего разъяснялись им Правила проживания и передвижения иностранцев на территории СССР. В результате этих мероприятий незаконные разъезды иноспециалистов были сокращены до минимума. В отчетном году имело место лишь один случай нарушения установленного порядка. Это случилось 14 октября сего года во время организованной доместроительным комбинатом и согласованной с ОВИР МВД Литовской ССР экскурсии иноспециалистов в гор. Каунас, когда руководитель шефмонтажа Муха Петер самовольно отлучился от группы и остался ночевать в гор. Каунасе у своей связи Годровайте Илоны. После этого, по согласованию с З Отделом 2 Управления КГБ ЛССР, с Мухой по этому вопросу руководителем доместроительного комбината была проведена беседа, в процессе которой он чувствовал себя неловко и сбежал в совершенном им нарушении.

26

4.

Других нарушений с их стороны нашими оперативными силами не фиксировалось.

По поступившим в горетделение КГБ оперативным и официальным данным все иноспециалисты из ФРГ и Австрии работающие на Алитусском экспериментальном домостроительном комбинате 13 - 17 декабря сего года уедут на Родину для празднования т.н. праздника рождества и вернутся в гор.Алитус для завершения пуско-наладочных работ в середине января 1979 года.

Работу по контрразведывательному обеспечению иноспециалистов и их связей продолжаем в соответствии с решением Коллегии КГБ Литовской ССР в контакте с ОО КГБ СССР в/ч 32050.

НАЧАЛЬНИК АЛИТУССКОГО ГО КГБ ЛИТ.ССР

ПОЛКОВНИК -

/А. ГУРБИННИКАС/

12 декабря 1978 г.

№ 1864